

深一度  
浙江新闻名专栏

和塘雅苑小区是宁波市首个上规模集中建设的公租房小区，共有住户1947户，入住率达92.67%。如此大规模的公租房以及承租对象的居住特征，决定了其管理会面临诸多挑战，而通过创新和多方努力，有着宁波特色的公租房租赁物业一体化管理路径逐渐清晰——

# “宁波路径”求解公租房管理难题

本报记者 王岚 通讯员 樊丽渊

一个丹桂飘香的夜晚，江北区洪塘街道和塘雅苑小区里传出阵阵掌声、喝彩声……一台由市住房保障管理中心、洪塘街道办事处和塘雅苑社区居委会“搭台”，物业公司服务、居民自导自演的“和塘雅苑公租房小区承租家庭入住一周年文艺晚会”正在热闹上演。

公租房小区和塘雅苑交付这一年间，住户租金收缴率达到99%，居民、物业服务企业和谐相处，社区大家庭氛围日渐浓厚。这些，标志着具有宁波特色的公租房租赁物业一体化管理模式开始走向成熟。

## ■租赁物业一体化管理

和塘雅苑小区，是宁波市首个上规模集中建设的公租房小区。2100余套公租房，分成40平方米一室户、60平方米两室户两种户型。

房子虽小，但功能却齐全，不仅配有独立卫生间、厨房间、客厅、卧室和阳台，而且都作了精装修。

2013年8月份，小区迎来了海曙、江东和江北三区的承租户，他们中有优秀外来务工人员、有引进人才，但最多的还是城镇中低收入住房困难家庭。

一次性集中接收如此多的公租房管理，不仅我市没有过，在全国也是极少有的，因此面临诸多挑战。考虑到公租房承租对象的居住特征，市住房保障管理中心决定创新小区服务管理模式，走出一条具有宁波特色的公租房管理道路。

在多方调研基础上，市住房保障管理中心探索实施了租赁和物业一体化管理服务模式——将公租房租赁管理和小区物业服务所涉及的工作通过政府服务外包方式，委托给信誉好、有一定物业服务经验的第三方专业运营服务企业，并授权其与承租家庭签订《租赁合同》和《承租人公约》，实施动态管理和全程服务。最终，宁波亚太酒店物业管理有限公司在众多备选物业公司中胜出，成为和塘雅苑的“管家”。

服务管理市场化后，服务质量如何把控？对此，市住房保障管理中心又出台了一系列较为全面的工作量化业绩考核制度，并将考核结果



租赁物业一体化管理有助于推动公租房保障效用的充分发挥。图为洪塘公租房。

(胡建华 摄)

与服务费用挂钩。成立由市、区两级住房保障部门、街道办事处、社区居委会、住户代表组成的小区管理委员会，定期进行考核，促进小区管理服务优化升级。

## ■信息技术支持作后盾

智能管理系统，是和塘雅苑租赁物业一体化管理的基石。

市住房保障管理中心组织开发的《宁波市公共租赁住房配后服务管理信息系统》，引入了一卡通身份识别智能化管理系统和IC卡指纹加密门禁管理系统，可实现“人、房、租金”一对应和动态管理。

如今，小区共有住户1947户，入住率为

92.67%。这些住户，在搬入伊始，就领到了特殊的指纹加密IC卡。凭借这张卡，他们才能轻松出入小区。

“这张卡，除了与住户是一一对应关系、能帮助租赁物业服务企业严把进出关外，还具备住户承租房屋使用情况条件核对功能。”市住房保障管理中心相关人员介绍，持这张卡，住户可以到小区的公共租赁服务中心，享受“一条龙”的服务，包括租赁手续办理、变更、水、电、气、有线电视、通信等的开户，活动中心内文化活动设施的使用以及一些有偿的物业延伸服务项目等。到小区公共餐厅就餐，凭卡还能享受9折的优惠。同时这张卡还与住户银行专用租金账户相关联，租户可以便捷地完成租金结算、公共事业服务费用交纳，或领取

政府的租房租金补贴，或委托提取公积金支付房租。

更重要的是，这张IC卡还是“宁波市保障性住房信息化管理系统”的一个组成部分。它通过身份比对监督公租房的使用，保证公租房不被转租，不被不符合资格者“骗租”，维护公租房配租的公正性。

结合卡内信息以及通过三区住房保障部门抽查及年审、租赁物业服务企业入户调查等形式掌握的承租户家庭情况，不符合“和塘雅苑”公租房承租资格的住户，比如收入已超标，以及违反了按时缴纳租金等相关规定的，将被及时发现和清退。

## ■制度跟进破欠租难题

根据租赁物业一体化管理，租赁物业服务企业除了要承担起按月收取住户租金以及催讨的职责，还要代表保障中心办理小区承租户入住、退出、租赁变更等各项繁琐手续，并需及时对各种违规行为作出处置。面对承租户这一庞大群体，租赁物业服务企业面临的挑战可想而知。

和塘雅苑公租房交付以来，公租房租金收缴情况总体稳定，但仍出现了部分承租人未按合同约定在每月21日前及时缴纳次月租金的情况。

公租房租金收缴率是公租房后续管理的重要组成部分，直接关系到住房保障政策的公平性以及公租房小区能否持续正常运营。对于出现的欠租情况，市住房保障管理中心高度重视，一方面督促租赁物业服务企业进一步健全租金收缴制度，一方面完善工作机制，探索通过司法途径收回恶意拖欠的租金。

根据新制订的《和塘雅苑公共租赁住房小区公租房租金收缴暂行规定》，租赁物业服务企业必须严格执行交租提醒制度，并实施分级责任落实和分类管理制度，对欠租一至三个月的家庭加大租金催缴频次和力度。同时，要求每周向住房保障管理中心上报上周租金缴费情况，并说明租户拖欠原因。

“现在我每天上班第一件事就是打开电脑，查看信息系统了解住户租金缴纳情况。”和塘雅苑租赁物业服务项目经理助理徐春凤说，对刚发生欠费的，逐个打电话提醒，对于欠了有些日子的，就要安排人员上门催缴了。

对于承租人无故累计拖欠租金三个月以上且拒不配合催缴的，市住房保障管理中心将委托租赁物业服务公司向法院提出诉讼。日前，首批被诉至法院的三起住户租金拖欠案已审结，其中一户在开庭前主动缴清了欠费和滞纳金，另两户被法院判决强制执行。

实时跟踪租户信息，及时发现解决问题，使和塘雅苑的租户管理逐步走向成熟。“目前，和塘雅苑租赁物业一体化管理模式已开始在全市公租房小区推广应用。”市住建委相关人士说。

## 经验做法

上世纪以来，美、英、法等欧美国家，以及日本、新加坡、香港等亚洲国家及地区在公共住房运营管理上已形成较为完善的体系，为我市公租房建设和运营提供了有益的借鉴。

其中，租后管理方面，公共住宅的管理主要包括社会管理、物业管理、维修服务等。国外公共住宅的管理通常采用政府主导、租户参与的模式。

在中国香港，则是充分发挥租户和社区的作用，由房署专员和租户共同组建屋邨管理咨询委员会，采用屋邨管理扣分制的方法，规范租户行为，共建和谐社区。

公共住宅的物业管理通常采用服务外包的模式，由政府或住户自治会与物业管理公司签订委托管理合同，物业公司负责公共区域的清洁、保安、收租、改善工程、小型保养和维修工程等管理工作。公共住宅的维修服务基本由政府负责，相关资金由政府财政专项、物业管理费部分中列支。

(王岚 整理)

## 走出世界工厂

# 孙平范：打造中国“纺织硅谷”

本报记者 余晓辰 通讯员 沈军明

## 甬商好故事③

宁波市工商联协办



宁波慈星股份有限公司董事长 孙平范

转型升级阵痛中的中国制造业，正焕发着全新生机与活力。从低端向高端攀升，从制造向创造嬗变，更多的“世界品牌”从曾经的“世界工厂”走了出来，宁波慈星股份有限公司便是其中的一个典型。

不久前，慈星全球首创的智能机器人缝合系统问世，困扰针织行业多年的后道处理问题迎刃而解。孙平范，宁波慈星股份有限公司董事长，慈溪“创二代”联谊会会长，“中国电脑针织第一人”。在他的带领下，中国“纺织硅谷”在东海之滨呼之欲出。

“由于电脑针织机械属于针织行业的先进生产装备，技术水平和精密制造要求高，国内市场在2003年以前一直被德国和日本垄断，进口设备昂贵的价格严重阻碍了我国针织行业

# 浙商银行出台最新个人房贷政策

为更好地支持居民家庭合理的住房消费，优先满足居民家庭贷款购买首套普通自住房和改善型普通自住房的信贷需求，根据央行、银监会有关文件要求，浙商银行近日公布了最新的个人住房贷款信贷政策，新政策于10月15日起执行。

对于已结清购房贷款，为改善居住条件再次申请贷款购买普通商品住房的家庭，浙商银行执行首套房贷款政策，即首付比例不低于30%，贷款利率下限为贷款基准利率的0.7倍，具体根据当地市场和客户情况，由各分行合理制定贷款利率。

对于借款人家庭有一套住房有贷款余额，又申请贷款购买住房的，首

付比例和利率下限按第二套住房执行，即首付比例不低于60%，贷款利率下限为基准利率的1.1倍；有两套或以上住房有贷款余额的，暂停向其发放个人住房贷款。此外，各地的分行可根据当地城镇化发展和地方政府相关政策，对符合政策条件的非本地居民发放住房贷款。

浙商银行房贷业务负责人在解读此次房贷政策时，归纳了三个特点：一是贷款结清均认定为首套，只要借款人家庭名下房贷余额为零，申请贷款购买普通商品住房即可享受首套房政策，首付比例不低于30%，贷款利率最低可至基准利率的0.7倍，放开了之前“认房又认贷”的首套认定标准；二是名下

# 民生银行宁波分行 特色支行特色服务当地经济

中国民生银行宁波分行自成立以来，积极践行总行的各项发展战略，坚决落实当地政府和监管机构各项政策，秉持“服务大众、情系民生”的办行理念，以服务地方经济、服务中小微企业为己任，开拓创新、稳健经营，取得了良好的经济效益及社会效益。

自2009年开始，宁波分行根据董事会提出的做“小微企业的银行”的战略定位，积极落实当地政府及监管机构“金融支持小微企业”的各项政策要求，以缓解小微企业“融资难、担保难”等热点问题为切入点，大力支持本地小型、微型企业发展。在发展模式上，小微业务坚持规划制导、批量开发的原则，实行全流程的风险防控体系以及全维度的售后服务体系，实现小微业务持续健康发展。截至2014年9月末，分行小微贷款规模95亿元，稳居宁波股份制商业银行首位。

2012年以来，宁波分行按照董事长“深化小微金融特色、促进专业支行发展”的要求，紧密围绕“聚焦小微，打通两翼，做强分行，做大支

行”的战略方针大力开展小微特色专业支行的建设工作。2013年下半年开始，特色支行按照“模块化、批量化”和专门化的要求对支行内部小微团队进行重设。同时，紧紧围绕宁波地区经济特点，重点服务海洋渔业、外贸经济、物流等具有宁波特色的行业以及现代服务业、消费品商贸业等宁波市“十二五规划”重点发展的行业，由专业化的特色支行对重点行业进行专业化经营。在特色化经营后，小微特色支行在管理能力、服务水平、风险管理等方面均得到了全面发展，为小微企业提供了更针对、更快捷、更全面、更优质的金融服务，有力地支持了当地经济的发展。目前，宁波分行已建成象山支行等3家小微专业支行。

## 民生银行特色产品之一——微贷

### 产品定义

“微贷”是指我行向符合条件的小微企业主发放的小金额（50万元（含）以下）个人微型无担保贷款产品。

### 产品特点

(1)无抵押、无担保：“微贷”产品采用信用授信方式，客户无需提供任何抵押担保资产及担保人，让客户轻松借贷无负担。

(2)贷款审批快速：快速放款，最快24小时审批放款，充分满足小企业主融资高时效的需求，为客户省时。

所，拥有3年以上从业经验，经营主体成立并持续稳定经营2年以上。

### 申办流程

申请资料提交——贷款审批——签订合同——放款

填写提交贷款申请表：

(1)身份资料：个人及其配偶有效身份证件、户口及婚姻证明。

(2)个人及家庭资产证明：如房产、汽车、金融资产、摊位转让价值等权益资产（仅用于证明家庭资产实力，不做任何抵押担保）。

(3)经营资料（自雇人士）：工商执照、经营租赁合同等经营证明。

(4)借款人收入佐证材料。

(3)在经办行所在地有固定经营场